

А. А. Соколыч,

заведующий кабинетом белорусской литературы и библиографии Государственной библиотеки БССР имени В. И. Ленина

КАБИНЕТ БЕЛОРУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И БИБЛИОГРАФИИ

Работа с краеведческой литературой в республиканских библиотеках организуется по-разному. В одних библиотеках эта литература хранится в общем фонде, читатели используют ее с помощью вспомогательных краеведческих картотек, библиографических пособий. В других библиотеках краеведческие фонды выделены, а обслуживание читателей производится в специальных краеведческих кабинетах.

Государственная библиотека Белорусской ССР имени В. И. Ленина с самого своего основания пошла по второму пути. В 1922 году она организовала отдел, переименованный впоследствии в кабинет белорусской литературы и библиографии. На кабинет возложены следующие функции: выявлять, собирать и хранить печатные издания, вышедшие на территории Белоруссии, а также материалы о Белоруссии, изданные за ее пределами; организовать и пополнять краеведческие каталоги и картотеки; готовить к печати библиографические пособия краеведческого содержания; быть специальной читальней для научных работников, изучающих природные условия, прошлое и настоящее Белоруссии или отдельных ее частей; обслуживать читателей библиотеки и учреждения Советского Союза и зарубежных стран справками по вопросам краевой и краеведческой литературы.

При организации кабинета библиотека выделила в его фонд местные издания и книги о Белоруссии. В дальнейшем фонд пополнялся изданиями, получаемыми по местному обязательному экземпляру, путем закупок и обмена.

Во время Великой Отечественной войны фонд кабинета был разграблен немецко-фашистскими захватчиками: часть его была вывезена, другая часть — газеты, репродукции картин, плакаты, карты — уничтожена. В 1945 году, после исторической победы советского народа над фашистской Германией, часть вывезенной литературы была разыскана и возвращена кабинету. Другую часть фонда пришлось восстанавливать почти заново. Неоценимую помощь в этом оказали нам еще во время войны Министерство просвещения РСФСР, Всесоюзная книжная палата, Библиотека Московского университета, республиканские библиотеки Грузинской ССР и Туркменской ССР и особенно Государственная библиотека СССР имени В. И. Ленина.

В настоящее время фонд кабинета по сравнению с довоенным временем увеличился в полтора раза. Он содержит 75 тысяч книг, брошюр, отдельных номеров журналов, годовых и полугодовых комплектов газет,

плакатов, репродукций картин, микропленок и фотокопий. Среди этих материалов имеется около шести тысяч книг, напечатанных в дореволюционное время, две тысячи книг о Белоруссии, изданных в других союзных республиках, и семьсот книг, выпущенных за пределами СССР. В кабинете хранятся произведения классиков марксизма-ленинизма, напечатанные в Белоруссии, издания местных учреждений, общественных и научных организаций бывшего Западного края России, материалы по географии, статистике и истории городов и губерний этого края, первые издания книг классиков белорусской литературы, труды исследователей белорусского языка и фольклора и почти все книги, вышедшие в Белоруссии при Советской власти.

Новые книги кабинет получает в трех экземплярах. Они поступают непосредственно из отдела комплектования в необработанном виде. Кабинет не нуждается в таком количестве книг. Наш читальный зал располагает лишь 28 местами. Им пользуются только научные работники и те студенты, которые пишут дипломные работы на краеведческие темы. Учитывая то обстоятельство, что общепубличное книгохранилище не получает местного обязательного экземпляра, мы нередко направляем книги в другие читальные залы и отделы библиотеки. Следовало бы сократить количество экземпляров книг, передаваемых кабинету, и направлять их через отдел обработки. В этом случае кабинет был бы освобожден от несвойственных ему функций общепубличного книгохранилища и от технических процессов обработки, расстановки и хранения литературы. В результате можно было бы больше внимания уделять библиографической работе.

Давно обсуждается в нашей библиотеке вопрос о составе фондов кабинета, но до сих пор не получил еще разрешения. Работники кабинета считают, что в его фондах должна храниться только литература о Белоруссии, т. е. книги по ее истории, географии, народнохозяйственному, культурному, партийному и советскому строительству; произведения белорусских писателей как оригинальные, так и в переводах; художественные произведения советской и зарубежной литературы в переводах на белорусский язык; местные периодические издания; справочная литература. Издания же, вышедшие на территории Белорусской ССР, но не освещающие жизнь республики, достаточно отразить в каталогах кабинета. Хранить их целесообразнее в общем книгохранилище библиотеки, так как они только загромаждают фонды кабинета и мешают рационально расставить литературу, представляющую интерес для краеведов.

Важную роль в библиографической работе кабинета играют каталоги и картотеки, насчитывающие более полумиллиона карточек. Они не только раскрывают содержание фонда, но и отражают те произведения о Белоруссии, которых в кабинете нет.

Остановимся на некоторых особенностях наших каталогов и картотек. В алфавитном каталоге даются добавочные описания на соавторов, переводчиков, редакторов, иллюстраторов. Кроме того, в каталоге помещаются добавочные описания на заглавия книг, изданных от имени коллективного автора, хрестоматий и учебников. Вторая особенность нашего алфавитного каталога заключается в том, что он двуязычен, т. е. в нем расставляются карточки на русском и белорусском языках. Следовательно, в нем учтены особенности русского и белорусского правописания. Например, карточки на книги Тимофеева (на белорусском языке — Цімафееў) стоят в каталоге в двух местах. За разделителем «Тимофеев» помещаются карточки на книги этого автора, изданные на русском языке, за разделителем «Цімафееў» — на его книги, вышедшие на белорусском языке. На первом разделе стоит отсылка «См. также «Цімафееў», на втором — «Глядзі таксама Тимофеев».

2) В систематическом каталоге, построенном по варианту десятичной системы классификации, предложенному Н. В. Русиновым, почти в каждом разделе выделен подраздел «Белорусская ССР». Например, в разделе «Машиностроение» имеется подраздел «Машиностроение в БССР», в рубрике «Тракторостроение» — «Тракторостроение в БССР». Если в этих подразделах набирается много карточек, то они группируются по областям республики. Рубрики, в которых собираются материалы о Белорусской ССР, выделены разделителями голубого цвета, что облегчает нахождение в каталоге краеведческих материалов.

Третий каталог кабинета 3) издательский. В нем помещаются карточки на книги, выпущенные издательствами Белоруссии (кроме Госиздата БССР и Учпедгиза БССР, так как продукцию этих издательств легко установить по алфавитному каталогу), а также на книги, в надзаголовочных данных которых указано название выпускавшего их учреждения. Разделители в каталоге расставлены в алфавитном порядке названий учреждений и издательств. Каталог позволяет быстро получать сведения о работах, выпущенных тем или иным учреждением. Этим каталогом часто приходится пользоваться и в тех случаях, когда читатель знает, какая организация подготовила книгу к изданию, но не помнит ее названия.

В кабинете имеются еще два каталога 4) серий и 5) периодических изданий. Кроме того, ведутся краеведческие картотеки. Систематическая краеведческая картотека составляется из рукописных карточек, передаваемых кабинету Книжной палатой Белорусской ССР после сдачи в набор очередного номера «Летописи печати БССР». Построена она по схеме, применяемой в изданиях Всесоюзной книжной палаты. Материалы о Белоруссии выделяются в особые рубрики.

Географы, экономисты, очеркисты и научные работники, изучающие историю отдельных областей и городов, часто обращаются к топографической (географической) картотеке. Она состоит из четырех основных разделов: «Территория и административное деление БССР», «Области, города, районы и физико-географические объекты Белорусской ССР», «Союзные республики», «Зарубежные страны». В первом разделе отражаются материалы об изменении территории республики, ее административного деления, переименовании населенных пунктов и т. д.

Во втором, самом крупном разделе собираются работы об областях, районах, населенных пунктах, а также о географических объектах, которые выходят за пределы отдельных областей, например «Полесье», «Днепр», «Минское плато». Материалы об области или городе классифицируются по такой схеме: 1. Постановления партии и правительства, касающиеся области. 2. Природные условия. 3. История. 4. Работа партийных организаций. 5. Работа органов советской власти. 6. Работа комсомольских организаций. 7. Вопросы труда и работа профессиональных организаций. 8. Коммунистическое строительство. 9. Энергетика области. 10. Промышленность. 11. Сельское хозяйство. 12. Транспорт. 13. Связь. 14. Торговля, заготовки, общественное питание. 15. Здравоохранение и медицина. 16. Физическая культура, спорт, игры. 17. Народное просвещение. 18. Культурно-просветительная работа. 19. Развитие разных отраслей искусства. 20. Библиография об области. В разделе «Промышленность», «Сельское хозяйство» и некоторых других выделяются рубрики по отраслям, иногда по отдельным предприятиям. Таким образом, картотека представляет собой готовые подборки материала о местностях и даже отдельных предприятиях.

Несколько лет тому назад кабинет разослал отдельным областным библиотекам республики копии карточек на материалы об их областях. Этим было положено начало возникновению библиографических карто-

тек в областных библиотеках. Интерес к топографической картотеке нашего кабинета особенно возрос в связи с повсеместной подготовкой к сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции.

Самой трудоемкой из всех ведущихся кабинетом картотек является картотека «Белорусская ССР в печати СССР». В ней отражаются материалы о Белоруссии и произведения, не посвященные непосредственно республике, но написанные белорусскими писателями, учеными и работниками различных отраслей народного хозяйства и культурного строительства. Литература эта отбирается одним работником. Он просматривает все летописи Всесоюзной книжной палаты и Книжной палаты УССР¹, а также те сборники, журналы и «труды», которые не расписываются в летописях этих палат. Карточки на эту литературу систематизируются и ежемесячно передаются Книжной палате Белорусской ССР, которая печатает их в специальном разделе «Летописи печати БССР», носящем название «Белорусская ССР в печати СССР». После выхода в свет очередного номера летописи карточки возвращаются в кабинет и выключаются в картотеку.

Кроме просмотра текущих выпусков летописей Всесоюзной книжной палаты и Книжной палаты УССР, работники кабинета произвели отбор материала для картотеки «Белорусская ССР в печати СССР» из летописей Всесоюзной книжной палаты за 1917—1945 годы.

Кабинет организовал также обмен информацией с библиотеками других союзных республик. В 1956 году он разослал этим библиотекам карточки на материалы об их республиках, напечатанные в Белоруссии в послевоенный период, и продолжает посылать такого рода информации каждый квартал. Республиканские библиотеки Азербайджана, Армении, Грузии, Казахстана, Киргизии, Латвии, Молдавии, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины и Книжная палата Литовской ССР в ответ прислали нам сведения о вышедших у них материалах о Белоруссии и дали согласие на регулярный обмен информацией. Этого сложного обмена можно было бы избежать, если бы описания произведений, касающихся других республик, печатали в летописях не только на своем национальном языке, а и на русском. Это дало бы возможность библиотекам всех союзных республик собирать интересующие их материалы самим.

В кабинете имеется также картотека «персоналий». Особенность ее состоит в том, что о лицах, работающих или работавших в Белоруссии, в картотеке отражаются книги и статьи, напечатанные как в самой республике, так и за ее пределами, а об остальных деятелях — только материалы, вышедшие в Белорусской ССР.

Картотека рецензий строится на основе помещаемого ежегодно в «Летописи печати Белорусской ССР» раздела «Рецензии». Карточки в ней расставляются в алфавите авторов, рецензируемых произведений и названий рецензируемых журналов, газет или сборников. Кабинет составил несколько тематических картотек. Наиболее крупные из них — «Анонимные издания, вышедшие на территории Белоруссии в дореволюционное время», «Белорусская ССР в Великой Отечественной войне», «Партизанская печать Белоруссии периода Великой Отечественной войны» (аниотированная библиография, составленная путем описания фондов музея Великой Отечественной войны в Минске и Истпарта при ЦК КПБ).

Разветвленная система каталогов и картотек кабинета дает возможность быстро удовлетворять самые разнообразные запросы читателей и учреждений.

¹ Летописи, выпускаемые другими палатами, не просматриваются из-за незнания языков, на которых они печатаются.

Библиографическая работа кабинета не ограничивается созданием каталогов и картотек. Она выражается также в подготовке и издании библиографических указателей. До установления в Белорусской ССР государственной регистрации произведений печати в этих работах учитывались книги и периодические издания, вышедшие на белорусском языке. В 1927—1929 годах кабинет (тогда он назывался отделом) издал «Летопись белорусской печати» в трех выпусках. В двух из них зарегистрированы книги, вышедшие на белорусском языке с 1835 по 1924 год включительно, и в одном — периодические издания на белорусском языке с 1863 года по 1926 год. В 1929 году была издана работа «Белорусская периодическая печать. 1917 — 1927 гг. Системат. указатель материалов, помещенных в журналах и сборниках, выходивших на территории Белоруссии с 1917 по 1927 год». Все эти работы составлены Ю. Бибилло, которая до 1936 года заведовала кабинетом.

С 1930 по 1938 год кабинет вместе с Книжной палатой БССР составлял списки периодических изданий, выходивших в БССР. До 1932 года включительно списки эти печатались на страницах «Летописи печати БССР», с 1934 года они стали выходить в виде отдельного издания под названием «Периодическая печать БССР в ...году». Всего вышло четыре отдельных списка: первый — в 1934 году за 1933 — 1934 годы, последний — в 1940 году за 1938 год. Кроме того, с 1932 по 1935 год в «Летописи печати БССР» ежегодно публиковались составленные кабинетом совместно с Книжной палатой БССР списки рецензий из местных изданий. После войны кабинет смог приступить к изданию библиографических работ только в 1952 году. Он подготовил и выпустил в свет на белорусском языке ряд библиографических справочников об отдельных белорусских писателях, например: «Якуб Колас. К 70-летию со дня рождения» (Минск, 1952), «Янка Купала. 1882 — 1942» (Минск, 1953), «Кузьма Чорный. 1900 — 1944» (Минск, 1954), «Петро Глебка» (Минск, 1957). Издано также семь памяток о белорусских писателях. В 1954 году вышли памятки «Кондрат Крапива», «Аркадий Кулешов», «Петрусь Бровка», «Максим Танк»; в 1957 году — «Янка Брыль», «Иван Шамякин», «Михась Лыньков».

Подготовлены к печати библиографические указатели «Максим Богданович» и «Писатели Белорусской ССР в переводе на русский язык». Совместно с Книжной палатой БССР составлен «Предварительный список журналов Белорусской ССР за 1917 — 1956 гг.» Все указанные работы, кроме последней, составлены главным библиографом кабинета Н. Б. Ватази.

С сожалением приходится отметить, что тематика библиографических указателей, выпускаемых кабинетом, ограничивается вопросами литературоведения. Эта узость тематики отчасти объясняется тем, что краеведческие библиографические работы издает также справочно-библиографический отдел библиотеки.

Каталоги, картотеки и краеведческие указатели кабинета, наряду с библиографическими изданиями Книжной палаты БССР и других учреждений, широко используются в справочно-библиографической работе кабинета. Она заключается в устной рекомендации литературы читателям и в составлении рекомендательных библиографических списков. Ежегодно по запросам учреждений составляется до 70 списков.

Кабинет является специальной краеведческой читальной Государственной библиотеки БССР имени В. И. Ленина. В течение года его посещает около 3000 читателей, из них больше 350 человек занимаются у нас систематически уже в течение нескольких лет. Это научные работники, аспиранты, писатели, журналисты, работники советского и партийного аппарата, учителя, студенты-дипломники. На них заполняются постоян-

ные формуляры, им отводятся места для длительного хранения используемой литературы. С 1954 по 1956 год нашими читателями, посещавшими кабинет, подготовлено к защите 82 диссертации, написано 95 книг, помещено в периодических изданиях более 750 произведений. Приятно сознавать, что авторам этих работ в какой-то мере помогал и коллектив нашей библиотеки. В то же время, глубоко изучая литературу о Белоруссии, знакомясь с краеведческими библиографическими пособиями и внутрикнижной библиографией, читатели помогают нам выявлять пробелы в фондах кабинета, пополнять наши каталоги и картотеки. Кроме того, читатели — специалисты в какой-либо области знания — охотно просматривают планы наших указателей литературы, схемы картотек, дают советы по вопросам систематизации материала.

Коллектив кабинета состоит из семи человек — главного библиографа, старшего библиографа, двух библиографов, библиотекаря, помощника библиотекаря и заведующего кабинетом. Они выполняют самую разнообразную работу: готовят к печати библиографические пособия и составляют библиографические справки, выявляют и регистрируют материалы о Белоруссии, появившиеся в печати союзных республик, обслуживают в две смены читателей, принимают, обрабатывают и хранят поступающую литературу, выявляют пробелы в фондах, организуют и оформляют выставки на краеведческие темы, пополняют каталоги и картотеки кабинета. Конечно, в работе есть и недостатки. Особенно нетерпимо то, что библиографические работы кабинета выполняются по односторонней тематике, довоенная часть фонда не сверена с алфавитным каталогом, не произведен полный учет статей из дореволюционных периодических изданий.

По нашему мнению, в работу кабинета белорусской литературы и библиографии следовало бы внести улучшения. Нужно, например, организовать алфавитную картотеку журнальных и газетных статей. Каталоги и картотеки должны быть так хорошо отредактированы, чтобы в любое время могли служить основой для составления краеведческих библиографических указателей и рекомендательных списков литературы, а не только быть пособием для удовлетворения текущих запросов читателей. Пора уже приступить к изданию краеведческих библиографических указателей литературы, характеризующей природу, хозяйственное и культурное строительство в Белоруссии, развитие отдельных областей и городов республике. Расширение работы кабинета потребует пересмотра его структуры и штатов. Было бы особенно желательным пополнение кабинета работниками, обслуживающими каталоги и картотеки и занимающимися составлением тематических краеведческих указателей литературы по различным вопросам народнохозяйственного и культурного строительства республики.